

昔日荒山头今成“绿色银行”

衡东县吴集镇莫园村巧用荒山荒地,大力发展特色产业,实现了“村有企业、户有产业”的扶贫产业大格局

■文/本报记者 谭晓波 图/通讯员 粮文杰

喜看变化

近年来,衡东县吴集镇莫园村着力于公路、安全饮水、电网改造、绿化亮化等基础项目建设,大力实施产业扶贫项目,全村硬化村级主干道2.1公里,建设集中供水2处、分散供水15处等基础设施项目,建设油茶、白茶、生态农业等扶贫产业,建设成了一个集绿色种植、特色养殖、观光休闲为一体的美丽生态村庄。

扶贫日志(2018年摘登)

3月9日 衡东县市场和质量监督局派驻工作队进驻吴集镇莫园村,尹建新任队长,罗鹏飞、汪浩然为队员。

4月8日 走访贫困户周谷秋家,商议屋门前禾场硬化及争取危房改造指标。

6月8日 召开脱贫攻坚民主评议会,坚决清退四类人员,将符合条件的困难群众纳入贫困户系统。

8月5日 召开产业扶贫动员大会,确立以种植白茶、油茶为支柱产业,成立酬勤专业合作社,动员42户贫困户入股,养殖黑山羊200头。

9月20日 组织局机关全体帮扶责任人到村走访慰问,每户送慰问金300元。

12月4日 召开专业合作社股东成员会议,汇报财务状况,专业合作发展情况,进一步提振信心。

8月2日,迎着徐徐的微风,记者来到衡东县吴集镇莫园村白茶基地,只见一排排茶树整齐排列,郁郁葱葱,甚是壮观。这片白茶基地为贫困户带来租金、工资、红利等收入,昔日荒山头俨然成了一座“绿色银行”。

自衡东县市场和质量监督局派驻工作队进驻莫园村后,扶贫工作队因地制宜,对外引进资金发展白茶、红米等特色产业,对内扶持贫困户发展种养殖,实现“村有企业、户有产业”的扶贫产业大格局。

产业唱富歌,大山摘“穷帽”。截至目前,全村建档立卡贫困户105户386人,已脱贫94户364人,2018年整村摘帽退出贫困村序列。

巧用荒山荒地,种出“绿色银行”

扶贫之策——

扶贫者:尹建新(衡东县市场和质量监督局驻莫园村扶贫工作队队长)

2018年3月,我受组织委派驻莫园村担任扶贫工作队队长。初到莫园村,感觉山清水秀,环境优美,让人有一种心旷神怡之感,但也有一种“养在深闺人未识”的无奈。如何让莫园村尽快摘掉省级贫困村的帽子?带领全村贫困户迈向新生活?带着这些问题开始了我的驻村扶贫之路。

通过走访调研,发现莫园村在油茶方面具有传统性、品质好等特点,但同时存在品牌效应不高、销售渠道不畅等问题,村民只能依靠亲朋好友自主销售茶油。为破解难题,实现统产统销,确保村民集体受益。2018年,通过“村社合一”模式成立莫园村油茶种植专业合作社,通过“合作社+贫困户”带动模式,全村发展油茶面积1500余亩。成功申请注册“新开田”茶油商标,通过深加工、精包装,打造自主品牌,同时利用电商平台和“网红村”的优势,吸引大批游客和电商预定,成功打通油茶销售“最后一步路”。不到一个月的时间,全村销售茶油20余吨到全国各地,销售收入达330万元,贫困户户均增收5000元以上。

单一靠油茶产业只能实现“一年一收”,只有“百花齐放”才能实现稳定脱贫。为拓宽全村村民增收渠道,我们着力“四荒地”开发,成功吸引了能人和企业进村投资。一是引进特色产业。通过流转荒山1000多亩,吸引到投资人进村开发白茶产业,2018年,通过邮乐购平台电商服务站点销售白茶2吨,收入达50万元,全村村民通过山地流转金和劳务报酬累计增收15万余元。二是引进生态农业。通过流转荒地200亩,吸引农业生态公司开发生态红米绿色种植,按照生态农业的方式种植红米,不洒农药,不施化肥,亩产700斤。红米收获后,高品质的产品获得消费者认可,在网上卖出每斤19.8元的高价,年销售红米60吨,总收入达240万元,贫困户户均增收2000元左右。三是发展自主产业。鼓励村民利用荒地种植莲藕,利用山林空地饲养三黄鸡、香猪等,实现“村有企业、户有产业”的扶贫产业大格局。同时,利用省市多家主要媒体和微信电商平台宣传推销村民自主生产的农产品。

如今的莫园村山青水绿、产业兴旺,建设成了一个集绿色种植、特色养殖、观光休闲为一体的美丽生态村庄,全村村民在扶贫政策引领下,产业致富的路子越走越宽。

自主发展产业,让我“腰包”鼓了

脱贫之路——

脱贫者:周谷秋(贫困户)

我今年73岁,家里有4口人,自从国家精准扶贫政策实施以来,我两个孙女全部享受了教育帮扶政策,自家房屋进行了危房改造,屋门前禾场进行了水泥硬化。

同时,我加入了本村酬勤专业合作社,搞山羊养殖,每年享受入股分红。我还自主发展了油茶产业和鸡鸭养殖,不但基础环境得到了改善,每年还有稳定的收入,现在的日子是越来越好了!



油茶产业让贫困户脱贫致富



贫困户危房改造



郁郁葱葱的白茶基地



莫园村美丽风景一隅

户帮户亲帮亲
互助脱贫奔小康

